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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η λίμνη της Κωπαίδας είχε σχηματιστεί στην ομώνυμη λεκάνη 110 Km βορειοδυ
τικά των Αθηνών στα 100 περίπου μέτρα και καταλάμβανε έκταση 220 τετρ. χλμ. Η 

αποστράγγισή της γινόταν υπόγειο μέσα από πολυάριθμές t<.αρστικές μορφές του 

τύπου καταβόθρες-πaΡάtcrια σπήλαια, οι οποίες είχαν διανοιχθεί σε ασθενείς ζώνες 

των ασβεστολιθικών περιθωρίων αυτής. 

Στην παρούσα μελέτη εξετάζεται η κατανομή των σπηλοιοκaταβοθρών σε σχέση 

με τη λιθολογία, το υψόμετρο, την οριζόντια ανάmυξη και τις γεωγραφικές συντεταγ

μένες. Εγινε ποσοτική ανάλυση των παραπάνω στοιχείων, από την ΟΠΟ(Ο προκύmει 

ότι: το μέγιστο της κατανομής των σπηλαιοκαταβοθρών βρίσκεται μεταξύ 105-115 m, 
το υψόμετρό τους αυξάνει πηγαίναντας προς βορράν. Οι σnηλαιoKOταβόθρες του 

βόρειου περιθώριου είναι παράλληλες προς τ/ ροή του ποταμού Μέλα. Και τέλος δεν 

παρατηρείται ομοιόμορφη κατανομή αυτών κατά μήκος των ασβεστολιθικών περιθω

ρίων τ/ς πρώην λίμνης. 

ABSTRACT 

This paper is a quantitative stυdy ΟΙ the Katavothres ΟΙ the 10rmer lake ΟΙ Kopais. 
We investigate the relationships between the Lithology, the altitude, the horizonlal 
development and the geographical coordinates ΟΙ the Katavothres ΟΙ Kopais. The 
quantitative analysis and the spatial distribution ΟΙ the Katavothres show the c!ose 
interre!ations ΟΙ the above main variables. 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο κόμπος τ/ς Κωπαίδας στο νομό Βοιωτίας 110 Km βορειοδυτικά των Αθηνών με 

έκταση 220 Km 2 αποτελεί τ/ν κατά το 1931 αποξηρανθείσα λίμνη Κωπαίδο, η οποία 

είχε σχηματιστεί στην ομώνυμη λεκάνη στα 92·100 m. Από λιθολογική όποψη (Εικ. 1) . 
η λεκάνη της ΚωπαΤδας, τμήμα του Φωκικού-Βοιωτικού βυθίσματος έχει avamuxed 
σε ασβεστόλιθους του Αν. Τριαδικού - Αν. Κρητιδικού, που απαντώνται στα Δ., Β., 

ΒΑ, Α., ΝΑ, σε φλύσχη Παλαιοκαίνου - Κατ. Με\οκαίνου στα Ν.Δ., Ν. και τέλος Ν.Δ. 
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σro βοιωτικό φλύσχη Αν. lουρασικού - Κατ. Κρητιδικού. Εχει κατά συνέπεια avamu
χθεί σε μια ζώνη ευνοϊκή ως προς τις διαδικασίες KαρσrΙKoπoίησης. 

Η λίμνη κατά τους ιστορικούς χρόνους ήταν περιοδική και παρουοίαζε τη μέγιστη 

σrάθμη των υδάτων της κατά το χειμώνα. Η αποστράγγισήτης γινόταν υπόγεια μέσα 

από πολυάριθμες καταβόθρες, οι οποίες αναmύσοονταιοε διάφορα υψόμετρα στις 

Β., ΒΑ, Α. και ΝΑ αοβεστολιθlκέςτης παρυφές. Μερικές από αιπές εξελίχτηκαν σε 

οριζόντια σχεδόν παράκτια σπήλαια, μερικά από τα οποία παρουσιάζουν αξιόλογες 

σπηλαιοαποθέσειςγι' αυτό και είναι καλύτερα να χρηοιμοποιούμετον όρο 

..Ιπηλαιοκαταβόθρες", Από τις 68 σπηλαιοκαταβόθρες, που αναλύονται παρακάτω 

μόνο λίγες στα ΒΑ είναι σήμερα εν ενεργειο (Παπαδοπούλου, Κ. 1987). 
Στην παρούσο μελέτη εξετόζετοι η κατανομή των σπηλαιοκαταβοθρών οε σχέση 

με τη λιθολογία, το υψόμετρο, την οριζόντια ανάmυξη και τις γεωγραφικές ουντεταγ

μένες. 

Α. ΔΗΜIΟΥΡΓιΑ ΣΠΗΛΑΙΟΚΑΤΑΒΟΘΡΩΝ 

Καρστικές μορφές του τύπου "κοτοβόθρες» - <<παράκτια σπήλαια" δημιουργού

νται γενικά από την προοδειπική διεύρυνση ασθενών ζωνών του πετρώματος όπως 

είναι οι τεκτονικές ασυνέχειες (διακλάσεις, κοτακλόσεις, ρήγματα), οι άξονες των 

mυχώσεων (συγκλίνων, αντικλίνων) κοι οι επιφάνειες στρώσης. Καλά αναmυγμένες 

σπηλαιοκαταβόθρες δημιουργούνται επίσης σε πρανή με μεγόλη κλίση και στις θέ

σεις όπου η γενική διεύθυνοη των στρωμάτων είναι παρόλληλη προς την ακτο

γραμμή. 

Β. ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΣΠΗΛΑΙΟΚΑΤΑΒΟΘΡΩΝ 

Ταξινομήσαμε τις σπηλαιοκαταβόθρες της μελετώμενης περlOχής οε τέοσερις 

ζώνες Α, Β, Γ, Δ (Εικ. 1). Η ζώνη Α αναmύσοεται σε ασβεσrόλιθoυς Αν. Τριαδικού 
Μέσου lουρασικαύ και περιλαμβάνει τριάντα τρεις σπηλαιοκαταβόθρες, η ζώνη Β. σε 

Αν. Κρητιδικούς με δώδεκα, η ζώνη Γ κύρια σε Αν. Κρητιδικούς με πέντε και στη ζώνη 

Δ σε οοβεστόλιθους του Αν. lουαρασικού εμφανίζονται εξ σπηλαιοκαταβόθρες. 

Ταξινομήσαμε τις σπηλαιοκαταβόθρες αυτές με βάση τον τρόπο της δημιουργίας 

τους, τη λειτουργία τους και τη μορφή τους ως εξής: 

1) Καταβόθρες πυλοειδείς (Torkatavothres). Αποτελούν τις συνηθέστερες και συχνό

τερο αποντώμενες, οι οποίες εμφανίζονται με μορφή πύλης στα ασβεστολιθικά 

περιθώρια της πρώην λίμνης με μεγάλη συνήθως οριζόντια ανάmυξη στο εσωτε

ρικό του ορεινού όγκου, ήταν δε ουσιαστικά υπεύθυνες για την υπόγεια απο

στράγγιση της λίμνης. 

2)	 Καταβόθρες καταρροφητικές (Sluckkatabothres). Εντοπίζονται στο πεδινό τμήμα 

οτη ζώνη Β και λειτουργούν σαν ρουφήχτρες, ενίοτε και σήμερα, αποχετεύοντας 
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το νερό κατά τις περιόδους των μεγάλων βροχοmώσεων. 

3)	 Καταβόθρες, που ενίοτε εμφανίζουν μια απορροή προς το εσωτερικό της 

Κωπaιδας λειτουργούν δηλαδή και σαν πηγές (εσταβέλλες) όπως συμβαίνει με τη 

Σ35 στα ανατολικά. 

4) Σπήλαια παράκτια, που δημιουργήθηκαν από τη συνδυασμένη ενέργεια της δια ο 

βρωτικής δράσης των νερών της λίμνης και της έστω και μικρής κυματωγής. 

5) Σπήλαια, που οφείλουν τη δημιουργία τους καθαρά σε τεκτονικά αίτια, όπως στις 

περιmώσεις εγκατακρήμνισης. 

6) Σπήλαια, τα οποία προήλθαν αποκλειστικά από τη δράση των ατμοσφαιρικών κατα

κρημνισμάτων που παρατηρούνται σε μεγάλα υψόμετρα. 

Γ. ΠΟΣΟΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 

Με βάση τα στοιχεία, που συγκεντρώσαμε για το υψόμετρο, το γεωγραφικό μήκος 

και πλάτος, στο οποίο αναmύσσονται οι σπηλαιοκαταβόθρες καθώς και για την ορι

ζόντια ανάmυξή τους πραγματοποιήσαμε την ποσοτική ανάλυση αυτών, στα πλαίσια 

της οποίας κατασκευάσαμε τα παρακάτω διαγράμματα: 

1) Διάγραμμα συχνότητας υψομέτρου των σπηλαιοκαταβοθρών (Εικ. 2) το οποίο 

προσεγγίζει μια λογαριθμική κατανομή όπου φαίνεται ότι το μέγιστο της κατανομής 

των σπηλαιοκαταβθρών βρίσκεται μεταξύ 105-115 m. 
2) Διάγραμμα υψομέτρου των σπηλαιοκαταβοθρών σε σχέση με το γεωγραφικό 

πλάτος (Εικ. 3). το οποίο έδωσε μια ευθεία προσαρμογής, που κλίνει προς νότο. 

3) Διάγραμμα υψομέτρου - γεωγραφικού μήκους, (Εικ. 4) το οποίο έδωσε μια 

ευθεία προσαρμογής, που κλίνει προς δυσμάς. 

4) Στερεοδιάγραμμα υψομέτρου - γεωγραφικού μήκους - γεωγραφικού πλάτους 

(Εικ. 5), το οποίο δίνει ένα μέσο επίπεδο με κλίση προς τον άξονα 0,0 δηλαδή νοτιο

δυτικά. 

5) Διάγραμμα οριζόντιας ανάmυξης - υψομέτρου (Εικ. 6) απ' όπου προκύmουν 

τρεις χαρακτηριστικές ζώνες εξάπλωσης. Η πρώτη χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη 

τεκτονικών και παράκτιων σπηλαιοκαταβοθρών, οι οποίες παρουσιάζουν μικρή οριζό

ντια ανάmυξη αφού φθάνουν σε βάθος περίπου 20 m. Η δεύτερη χαρακτηρίζεται από 

την παρουσία παράκτιων σπηλαιοκαταβοθρών με οριζόντια ανάmυξη, που φθάνει 

γύρω στα 65 m και η τρίτη περιλαμβάνει αποκλειστικά καταβόθρες, των οποίων η ορι

ζόντια ανάmυξη υπερβαίνει τα 140 m. Πρόκειται δηλαδή για τις καταβόθρες που θα 

πρέπει ουσιαστικά να αποστράγγιζαν την περιοχή μεταφέροντας, όπως είναι επό

μενο, τα νερά όσο το δυνατό μακρύτερα. 
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ΣΥΜ 11 ΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Απ' όλα όσα προαναφέρθηκαν μπορούμε να πούμε συμπερασματικάτα ακό

λουθα: 

Το γεγονός ότι το μέγιστον της κατανομής των σπηλαιοκαβοθρών εντοπίζεται 

μεταξύ 105-115 m φανερώνει την εξάπλωση της λίμνης στα υψόμετρα αυτά, που σύμ

φωνα με προγενέστερες μελέτες (Παπαδοπούλου Κ., 1990) χαρακτηρίζει το τελευ

ταίο στάδιο στην εξέλιξη της λεκάνης της ΚωπαΊδας, η οποία τοποθετείται στην 

περίοδο Αν. Πλειστοκαίνου - Ολοκαίνου. 

Το ότι η ευθεία προσαρμογής του διαγράμματος υψομέτρου γεωγραφικού πλά

τους κλίνει προς νότον φανερώνει πως το υψόμετρο των σπηλαιοκαβοθρών αυξάνει 

πηγαίνοντας προς βορρά γεγονός που οφείλεται στην ύπαρξη κάποιων προπλειστο

καινιστών σπηλαιωδών μορφών Ν.Δ. του Παύλου, οι οποίες βρίσκονται σε υψόμετρο 

150 m. 
Η κατανομή των σπηλαιοκαβοθρών σε σχέση με το γεωγραφικό μήκος φανερώνει 

ότι οι σπηλαιοκαβόθρες του βόρειου περιθώριου είναι βασικά παράλληλες προς τη 

ροή του ποταμού Μέλα, πράγμα που είναι επόμενο γιατί μέρος των υδάτων του απο

στραγγιζόταν υπόγεια προς το βόρειο περιθώριο. 

Το ότι το στερεοδιάγραμμα δίνει ένα επίπεδο με κλίση προς τα Ν.Δ. δηλώνει μια 

πιθανή ανύψωση της περιοχής προς τα ΒΑ, η οποία όμως είναι πολύ μικρή και όχι 

αξιόλογη στην όλη εξέλιξη της λεκάνης. 

Το Διάγραμμα οριζόντιας ανάmυξης - υψόμετρου προσδιορίζει τον τρόπο γένε

σης των καταβοθρών έτσι διακρίνονται τρεις ζώνες: 

1) Η ζώνη παράκτιων και τεκτονικών σπηλαιοκαβοθρών. 

2) Η ζώνη παράκτιων σπηλαιοκαβοθρών και 

3) Η ζώνη των καταβοθρών. 

Οπως τέλος φαίνεται από τη χωρική, κατανομή των σπηλαιοκαβοθρ,ών στις ζώνες 

Α, Β, Γ, Δ δεν προκύmει μια ομοιόμορφη κατανομή αυτών κατά μήκος των ασβεστόλι

θων. Η δημιουργία τους επομένως δεν μπορεί να θεωρηθεί τυχαία, αλλά όπως φαίνε

ται γίνεται επιλεκτικά σε ορισμένες περιοχές, που πέρα από τη λιθολογία χαρακτηρί

ζονται από μειωμένη αντοχή λόγω της τεκτονικής, της στρωματογραφίας και της 

υδρολογίας. Η γένεση και η εξέλιξη λοιπόν αυτών ακολούθησε τους γενικούς κανό

νες, ενισχύθηκε δε από το άφθονο C02 που για μεγάλα χρονικά διαστήματα υπήρχε 

στην αβαθή λίμνη ΚωπαΊδα λόγω της εκτεταμένης της φυτοκάλυψης, η οποία έδωσε 

κοιτάσματα λιγνίτη και τύρφης. 
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